

# 哈萨克斯坦坠机 中国乘客幸无恙

## 事故已导致15人遇难 客机失事前“倾斜飞行”

哈萨克斯坦一架载有98人的客机当地时间27日清晨在阿拉木图附近坠毁,目前遇难人数为15人。中国驻哈萨克斯坦大使馆与驻阿拉木图总领馆27日确认,当天在阿拉木图附近失事的客机上只有一名中国乘客,为女性,所幸未在事故中受伤。

哈萨克斯坦民航委员会表示,执飞此次从阿拉木图至首都努尔苏丹航班任务的客机为福克-100型客机,隶属于哈萨克斯坦廉价航空运营商贝克航空公司。

当地时间7时5分,客机起飞后不久从雷达上消失,随后被证实发生坠落并与建筑物相撞,但没有起火。

这名在坠机事故中安然脱险的中国女乘客名叫毛丽娜,目前身体状况良好,没有受伤。坠机事故发生时,坐在紧急出口附近的她与丈夫第一时间正确打开紧急出口并离开飞机。

哈萨克斯坦已经成立由总理马明领导的特别委员会,调查事故原因,并宣布暂时停止福克-100型客机与贝克航空公司在哈境内运营。哈首任总统纳扎尔巴耶夫与总统托卡耶夫分别对客机坠毁表示哀悼,承诺对遇难者家属提供必要帮助,并问责相关责任人。托卡耶夫宣布28日为哈全国哀悼日。

坠机原因目前暂不清楚,调查已经开始。

这架福克-100型客机起飞不久失去高度,事发地点距离机场跑道尽头不远,冰雪覆盖。现场画面显示,客机机头部分严重受损,机身残片散落在所撞建筑附近。一名幸存者告诉媒体:“飞机倾斜着飞行。一切都像电影里一样:(人们)尖叫、呼叫、哭喊。”

另一名幸存者阿斯拉·纳扎拉利耶夫告诉路透社记者:“飞机先向左倾斜,然后向右倾斜,一边摇晃一边努力爬升。”

失事客机1996年建造,最近一次通过安全检查是今年5月。调查人员在机场跑道发

现刮蹭痕迹。

副总理斯科利亚尔在记者会上说:“客机起飞时尾部两次碰触跑道,随后在跑道尽头右转,那时起落架已经收起,也就是说,客机试图升空,但突然撞上(围栏)。”

哈萨克斯坦内务部说,已经就飞行员是否操作失误或违反安全规定发起刑事调查。

福克-100是双发动机喷气式客机,由荷兰福克公司制造。这一机型上世纪80年代问世,1997年停产。2016年3月,贝克航空公司一架该型号客机在着陆时起落架无法放下,因而紧急迫降,机上没有人受伤。任军 安晓萌

### 抗议退休制度改革 不愿“特殊福利”泡汤

# 巴黎“天鹅”寒风中当街跳芭蕾

旨在反对政府退休制度改革的法国大罢工26日进入第四周,仍无结束的迹象。此次大罢工持续时间之长有望创造法国现代史上的纪录。所以法国人的这个圣诞节假期过得可真是糟心,火车停运、航班取消没法出门,家门口的剧院演出也停了,不过芭蕾舞演员们把舞台搬到了街头。但别忘了,她们也是抗议浪潮中的一员。

## 美丽舞姿背后有辛酸

巴黎这几日寒风瑟瑟,但巴黎歌剧院的芭蕾舞演员们不顾低温,穿着芭蕾舞裙,在市中心的加尼耶宫歌剧院前伴着柴可夫斯基的《天鹅湖》翩翩起舞。

尽管是在寒冷的冬天露天演出,姑娘们依旧一丝不苟,整齐的队形、柔美的舞姿赢得围观群众阵阵掌声。只有挂在歌剧院拱门上的“巴黎歌剧院罢工”“文化处于危险之中”这两幅标语,提醒大家她们是在抗议法国政府的退休制度改革。

意大利的文艺复兴孕育了芭蕾舞,但却是法国让它兴盛起来并成为经典。法国国王路易十四年轻时热衷芭蕾,他1669年创立了巴黎歌剧院芭蕾舞团,并在1698年开启了这个舞团的演员享受至今的特殊退休待遇。

每一个芭蕾舞演员都用舞台上柔美的一面,隐藏着台下的辛酸。“我从8岁开始学习古典芭蕾。”巴黎歌剧院芭蕾舞演员埃洛伊丝·乔克维尔说,当别的孩子在青春期中忙着与父母争吵的时候,学芭蕾舞的孩子们却已是满身伤痛。“当你到了42岁,可能各种疾病缠身,甚至已经换上了钛合金髋关节。在42岁时保持卓越的舞蹈水准已经很难了,跳到64岁是不可能的。”



巴黎歌剧院的芭蕾舞演员在街头表演

正因为如此,42岁提前退休、领取1067欧元的基本退休金,是芭蕾舞演员享受的特殊退休制度的一部分。在乔克维尔和同事们看来,42岁提前退休根本算不上什么“特殊福利”。而总统马克龙的退休制度改革,就是要逼着他们忍着剧痛跳到64岁。

巴黎歌剧院芭蕾舞演员兼工会代表亚历克斯·卡尔尼亚托今年41岁,在他看来,没有了这些“特殊福利”,舞团对年轻有为的芭蕾舞演员的吸引力会降低,也会影响法国艺术的未来。“我必须为下一代铺路。”

## 高福利制度难以为继

但是,职业寿命短暂不只是法国芭蕾舞演员独有的问题,其他国家的同行通常早早就开始琢磨退下舞台后的人生该如何度过,

是去当舞蹈老师,还是转型做编舞和管理。

在人口老龄化、生育率下降的背景下,打破个别行业雇员提前退休的福利,成了法国政府不得不推进的改革。“二战结束后,法国社会是4个壮劳力养一个退休人员,但现在已经变成1.7个劳动力养一个退休人员!”法国企业联盟主席乔佛利·胡·德贝约忧虑地说。目前,法国是欧盟中养老金支出占国内生产总值(GDP)比例仅次于意大利的国家。

然而在这个个人主义盛行的国家,想要动享受“特殊福利”这些人的“奶酪”,太难。但如果维持“特殊福利”最终换来的是法国退休制度的崩溃,那“为下一代铺路”又从何谈起?目前来看,法国的高福利制度已难以为继,与其放任大罢工拖累经济发展,不如为未来的生计多多打算。本报记者 齐旭

# 日本内阁昨批准 向中东派自卫队

新华社上午电 日本内阁27日批准向中东派遣自卫队,大约260名海上自卫队队员、P-3C巡逻机以及一艘可搭载直升机的护卫舰将奔赴中东海域,执行为期一年的任务。

海上自卫队遇到紧急情况时可使用武器保护遇险航船。共同社报道,日本派遣的自卫队不会靠近伊朗附近霍尔木兹海峡,而是在阿曼湾、阿拉伯海北部以及连接红海和亚丁湾的曼德海峡执行任务。

日方起初有意把搭载日本公民的外籍船只纳入保护对象,但最终将范围锁定为在日本注册的船只。日本向中东派遣自卫队的计划引发争议,被日本媒体描述为“敏感话题”。共同社的民意调查结果显示,51.5%的调查对象反对派遣自卫队,33.7%赞成。

# 俄军完成换装计划 现代化武器近七成

新华社莫斯科12月27日电 俄罗斯国防部长绍伊古27日表示,俄军现代化武器装备占比已达68.2%。

据俄国防部发表的声明,绍伊古当天表示,今年俄武装力量完成换装计划,现代化武器装备占比达到68.2%,装备完好率达到95%。他同时指出,俄武装力量作战能力今年提高了14%。

近年来,俄罗斯不断加快军队现代化建设,进行武器装备现代化升级。俄罗斯军工企业金刚石-安泰公司本月23日宣布,俄国防部已接收首套由该公司研制的S-350“勇士”防空导弹系统。

S-350是金刚石-安泰公司为俄陆军防空部队研发的新型中近程防空导弹系统,将用于替换部分型号的S-300防空导弹系统。



## 新民周刊 2019年12月30日新刊预告

2020全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

Editorial 新民一周

### 03 波音的冬天正在到来

Cover Story 封面报道

06 新城市邻里,零距离,凝聚力

### 08 社区不只好玩儿,还孕育着未来城市的模样

14 新城市邻里:市民中心里的“秘密”

18 细节中诞生幸福感

### 22 一方水土一方人,乡村治理的“上海样本”

26 浦江两岸,工业带为何要变客厅

30 转角遇到小确幸——

上海的公共空间

Health 健康

44 超大城市的疾控经验

50 “应急隐侠”:没存在感,才是最大的成就感

54 筑牢公共卫生安全这座“隐形墙”

58 张曦:实验室里的疾病“捕手”

60 接种率99%以上,

上海免疫规划这张网有多密

64 王晓川:让特殊儿童也能接种疫苗

68 结核病防控,上海为何一直是榜样?

Society 社会

72 暴力催收,为什么那么猖狂?

76 如何斩断暴力催收的黑手?